

习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大国间友好相处的典范。近年来，中尼关系健康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

鲍德尔在贺电中表示，尼泊尔高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

李强在贺电中表示，中国高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

下转第二版

从“红色文艺轻骑兵”到普法宣传主力军

“法治乌兰牧骑”奏响内蒙古普法最强音

□ 本报记者 刘玉琛 常煜

夏日的鄂温克草原，蒙古包如珍珠散落，一场特殊的“红色文艺轻骑兵”演出正在草原上演——身着民族服饰的队员们载歌载舞，台下牧民举着手拍打着“土地经营权能否流转”的法律问题，笑声与掌声在草原的风中飘荡。这是内蒙古普法金色品牌“法治乌兰牧骑”的日常：用歌舞、小品、好来宝等群众最熟悉的方式，把法律知识送到毡房、田间，让法治信仰在118万平方公里土地上扎根。

《法治日报》记者近日从内蒙古自治区司法局了解到，从2018年成立自治区首支“法治乌兰牧骑”，到如今覆盖全区的159支“普法宣传主力军”活跃在12个盟市，为筑牢祖国北疆安全稳定屏障注入了磅礴法治力量。

熔铸“红色传承+法治使命”双底色

乌兰牧骑，蒙古语意为“红色的嫩芽”，自1957年诞生以来，便是草原上传递党的声音、丰富群众文化生活的重要力量。2017年11月21日，习近平总书记给苏尼特右旗乌兰牧骑队员们回信，殷切期望乌兰牧骑永远做草原上的“红色文艺轻骑兵”。

“2018年，自治区党委宣传部、司法部、文化和旅游厅结合区域特点，深入贯彻落实习近平总书记回信精神，创造性提出打造‘法治乌兰牧骑’的思路，将法治宣传融入乌兰牧骑的艺术实践中。”内蒙古自治区司法厅党委、副厅长王平告诉记者。

同年5月26日，自治区首支“法治乌兰牧骑”在赤峰市宁城县授牌成立，标志着这一

创新普法模式正式落地。2022年修正的《内蒙古自治区法治宣传教育条例》，将“法治乌兰牧骑”写入条例，以法规的形式固定下来，成为内蒙古推进“八五”普法的重要抓手。

呼伦贝尔市组建了“呼伦贝尔情”“绽放巴尔虎”“口岸之光”“花海”等多支独具特色的“法治乌兰牧骑”，并培育“阿吉奈小法治乌兰牧骑”“鹿铃回响”等民间“法治乌兰牧骑”，形成专业与业余结合的普法矩阵。

阿拉善盟创作的快板《千万别上诈骗当》《国家安全记心间》、歌曲《陌生来电》、舞蹈《成边之鹰》等普法作品，有效促进法治文化更好地融入社会，融入群众、融入生活。乌海市通过进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位举办法治文化惠民演出，宣讲广大居民关心的生产、生活法律知识，实现农牧区（社区）普法全覆盖。

王平说，“法治乌兰牧骑”熔铸“红色传承+法治使命”双底色，延续了乌兰牧骑的短小精悍、灵活机动，突出了法治性、文艺性、普惠性、长效性特点，通过艺术创作将抽象的法律条文转化为生动的故事，让群众在欣赏演出的同时潜移默化地学习法律知识。

编织“精准滴灌+全域覆盖”服务网

自编的快板书、诙谐的小品、流行的说唱表演……不久前，锡林郭勒盟苏尼特左旗“法治乌兰牧骑”队员们联合当地民警、检察官、法官、律师、普法志愿者开展全民国家安全教育日活动。“这场演出让我获得快乐的同时，学到不少法律知识。”牧民巴特乐难掩兴奋地分享着感受。

下转第三版

中国逐步成为国际商事仲裁新目的地

试点成果斐然 国际商事仲裁“中国坐标”凸显

仲裁作为国际通行的商事纠纷解决机制，对国家经济发展至关重要。自2022年北京、上海、广州、深圳、海南开展国际商事仲裁中心建设试点以来，成效日益凸显。

记者从本次座谈会上了解到，北京充分发挥法学法律资源雄厚等优势，构建起仲裁同心圆、联合体、生态圈，国际商事争议解决优选地初步形成；上海积极推动1部地方性法规和4份政策性文件出台。在地方性法规和规范性文件制定上，2024年，全市仲裁机构受理涉外案件量和标的额分别较2022年增长61%和166%，面向全球的亚太仲裁中心建设取得积极成效；广东积极推进广州、深圳两地建设国际商事仲裁中心，广州、深圳两家仲裁机构受案争议金额持续位居全国和全球前列，2024年涉外案件争议金额占全国30%。

统计数据显示，我国共有仲裁机构285家，仲裁员6万多名，其中境外仲裁员3400多名，2024年，全国共办理涉外仲裁案件4373件，涉外标的额1978.2亿元，为促进国际经贸往来、服务经济高质量发展和高水平对外开放作出了积极贡献。

据了解，国际商事仲裁中心建设试点成效和影响力日益凸显和增强。国际仲裁权威评估机构2025年调查报告显示，北京、深圳、上海同时跻身全球最受欢迎仲裁地前十名，中国国际经济贸易仲裁委员会、深圳国际仲裁院、北京仲裁委员会年均标的额过千亿元，海南国际仲裁院裁决在马来西亚高等法院获得承认和执行，仲裁国际公信力不断提升。中国已逐步成为国际商事仲裁新目的地。

改革创新引领 国际一流仲裁机构加速成长

记者从涉外仲裁工作座谈会上获悉，培育国际一流仲裁机构是中国涉外仲裁发展的关键目标，各地各机构正在通过改革创新，不断提升仲裁服务质量和公信力。北京仲裁委员会深化体制机制改革，退出事业单位序列，优化法人治理结构，成为国内领先的改革样本。其裁决已在全球五大洲70余个国家和地区获得承认与执行，正稳步迈向国际一流仲裁机构目标。

下转第二版

规范涉企行政执法专项行动·动态

□ 本报记者 崔东凯

“跟前不一样了，现在的行政执法非常规范，进门先亮证，没人吃拿卡要。”黑龙江省绥化市大参林泰华医药公司负责人开门见山告诉记者。

6月中旬，司法部规范涉企行政执法专项行动第二督导组在哈尔滨、绥化、大庆三地开展指导工作。《法治日报》记者在跟随督导组采访中，观察到省级政策文件的系统出台、数字化监管平台的搭建运行、省市县乡四级“行政执法协调监督机构”的全覆盖设立以及基层结合实际探索等具体实践。

黑龙江省司法厅有关负责人表示，黑龙江省规范涉企行政执法逐步实现从“粗放管理”至“精准执法”的质效跃升，呈现出从“管理主导”向“服务优先”的理念转型。

规范行政执法做好对企业服务

“我们面对的有市场监管、医疗保障、消防救援等行政执法部门，多年前的执法部门那时开门就罚款，现在变化太大了。”大参林泰华医药公司成立于2002年，在当地有100多家连锁店，规范行政执法前后给营商环境带来的变化让公司负责人非常感慨。

“执法部门一年就来一到两次，您看这是农业农村局推给我们的码，有什么问题可以直接在手机上反映。”黑龙江省苗氏种业有限公司负责人拿出手机进行了演示。记者看到，这是绥化市司法局推出的“随时通”司法护企服务平台，各行政执法单位向自己执法范围的企业推广使用。

黑龙江省司法厅副厅长滕凤洲告诉记者，近年来省司法厅在全省52个行政执法领域，不断完善行政执法监督的手段和方式，强化日常监督、重点监督、专项监督，综合运用听取执法工作报告、统计分析、评议考核、实地检查、案卷评查、案例指导、绩效评估、督促自查、明察暗访等方式，规范执法行为，有效提高了执法监督的精准性、实效性，做好对企业服务。

数据化平台助力完善监督机制

“‘码上企企’平台可以让企业对行政执法部门进行评价监督，让我们对营商环境更有底气。”大庆（大庆）新玛特商场副总经理孙英伟告诉记者，执法人员检查商场时，通过“码上企企”二维码，

下转第二版

海南两部门签署海事仲裁合作协议 破除壁垒提升海南海事仲裁竞争力

本报讯 记者邢东伟 海南省司法厅与海南省海事局近日签署《推进海南自由贸易港海事仲裁事业发展合作协议》，同步发布《海南自由贸易港海事仲裁重点工作任务（2025-2026年）》，为即将到来的全岛封关运作和高水平对外开放提供法治保障。

根据协议，双方将充分发挥各自优势，围绕机制平台共建、制度规则创新、营商环境优化、专业人才培养和市场推介引导等关键领域展开全方位合作。具体举措包括：建立完善跨部门沟通协调机制，合力争取高含金量的海事仲裁政策支持；支持打造国际一流的商事仲裁及调解机构，构建“海事调解+海事仲裁”解纷新模式；推动制定专门的海事仲裁规则，优化管理流程并强化科技应用支撑；建立海事调解仲裁实训基地，探索支持海事仲裁法人员担任海事仲裁员或专家证人；同时面向航运企业开展多层次、多形式的海事仲裁宣传推广活动，共同服务海事仲裁制度规则创新和海南国际商事仲裁中心建设。

据介绍，此次协议的签署与重点任务的发布，标志着海南在推动海事仲裁部门协作和制度集成创新上迈出关键一步。通过整合资源、破除壁垒，进一步提升海南海事仲裁国际国内竞争力，吸引全球高端航运法律服务要素集聚海南，积极提供更加高效便捷的争议解决途径。

法治时评

□ 常鸿儒

公共道路岂能想占就占

近段时间以来，骑行团、“鬼火团”、徒步团等群体炸街飙车、占道妨碍交通的事件不时出现。如辽宁省朝阳市某徒步团遇到消防车和救护车时拒不避让；上海市杨浦区某骑行团在夜晚狂飙竞速，对红绿灯视若无睹。此类事件引发公众对公共安全的担忧。

当改装摩托车的轰鸣撕裂深夜的宁静，当骑行团如潮水般占据机动车道，当徒步方阵在斑马线上形成“移动城墙”，本属于公共资源的道路却成为私人的“赛车场”“健身房”，着实令人气愤，不由得让人发问：公共道路岂能想占就占？这类群体成规模侵占公共道路，令正常行驶的车辆措手不及，更令行人处于险境，其行为不仅违反交通法规，干扰公共秩序，更将自身安全置于危险境地。

对于上述种种行为，我国法律的态度是一贯且鲜明的。《中华人民共和国道路交通安全法》第三十一条明确规定，未经许可，任何单位和个人不得占用道路从事非交通活动；第三十六条规定，道路划分为机动车道、非机动车道和人行道的，机动车、非机动车、行人实行分道通行。由此可见，无论是徒步团占道、骑行团竞速，还是“鬼火团”飙车，这些明显超出正常交通范畴的活动，都不属于合法交通行为，绝不能占用机动车道或妨碍其他道路使用者。此外，《中华人民共和国道路交通安全法》第八十九条等条文对相关违法行为规定了处罚标准。对于情节恶劣、严重扰乱公共秩序的行为，还可适用《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关规定。可以说，对于扰乱公共秩序的行为，执法部门有明确的法律依据进行惩处。

结合相关新闻来看，一些人之所以敢于结伴占道，甚至为所欲为，与他们抱有“法不责众”的心理不无关系。他们或许认为只要人数够多，或者年龄够大，执法部门便会无从下手，法外留情。这种观点在思想上是错误的，在行为上也是危险的。遵纪守法是每个公民的责任和义务，绝不因人数多少或者其他原因而改变。公共交通秩序与我们每个人息息相关，每个人既是交通活动的参与者，也是交通规则的维护者，任何人违反法律法规都要付出相应的代价。对此，绝不能抱有侥幸心理。

由具体新闻说开，全民守法是法治社会的基础工程。法治社会的真谛，不仅在于法律条文的健全，更在于规则内化为普通市民的日常习惯。每个人都应该树立权利与义务、个人自由与社会责任相统一的理念，从自身做起，从当下做起，从身边小事做起，自觉做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，坚决拒绝并反对“法不责众”、滥用权利、讲“蛮”不讲法等思想和行为。如此，方能让法治精神在全体人民心中深深扎根，形成全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，共同助力法治中国建设。



近日，江苏省徐州市贾汪区人民检察院公益诉讼部门检察官在江苏省文物保护单位——中国人民解放军第三野战军成立旧址，为贾汪区团幼儿园的小朋友讲述红色故事，以鲜活的历史教育传承红色基因，厚植爱国主义情怀。图为活动现场。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 杨宝琦 张文博 摄

最高法发布审理劳动争议案件适用法律解释

用人单位与劳动者约定不缴社保无效

本报北京8月1日讯 记者张晨 最高人民法院今天举行新闻发布会，发布《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释（二）》（以下简称《解释二》），针对竞业限制、福利待遇、社会保险纠纷等社会广泛关注的热点争议问题，统一法律适用标准，切实维护劳动者合法权益。《解释二》自9月1日起施行。

《解释二》规定，在劳动者未知悉、接触用人单位商业秘密或与知识产权相关的保密事项的情况下，即使用人单位与劳动者约定了竞业限制条款，竞业限制条款也不

生效，对劳动者没有拘束力。在劳动者属于竞业限制人员范围的情况下，竞业限制条款约定的竞业限制范围、地域、期限等内容应与劳动者知悉、接触的商业秘密和与知识产权相关的保密事项相适应，超过部分无效。畅通劳动力资源的社会性流动渠道，促进市场经济健康发展。

《解释二》规定，用人单位根据双方约定向劳动者提供特殊待遇后，劳动者未按约定提供一定期限的劳动，给用人单位造成损失的，人民法院可以根据实际损失，当事人的过错程度、相关约定已经履行的时

间等因素确定劳动者应当承担的赔偿责任。劳动合同法定，用人单位与劳动者建立劳动关系依法订立书面劳动合同，否则应承担支付二倍工资的责任。由于劳动合同是双务合同，劳动合同的订立需要劳动者的配合。《解释二》规定，当存在劳动者故意或者重大过失不订立书面劳动合同情形时，用人单位不支付二倍工资的责任。

此外，用人单位与劳动者约定或者劳动者向用人单位承诺不缴纳社会保险费的，该约定或者承诺无效。 下转第二版

公安部部署开展“平安原野—2025”专项行动

依法打击危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动

本报讯 记者张晨 为保护生物多样性，维护国家生态安全，公安部近日下发通知，组织全国公安机关开展“平安原野—2025”专项行动，依法打击危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动，坚决遏制此类犯罪多发势头，全力护航美丽中国，促进人与自然和谐共生。

公安部强调，要强化重点打击，全面开展线索摸排，深入挖掘违法犯罪线索，把花鸟文玩、集贸市场、野味餐饮店、候鸟主要分布区、迁飞通道、驯养繁殖场以及互联网交易平台作为重点区域、重点部位，对危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动重拳出击，露头就打，形成高压震慑态势。要强

化区域协同，处于鸟类等野生动物重要栖息地和迁徙通道的公安机关要建立健全区域协作合作机制，加强调查取证，案件侦办等协作配合。对跨区域、系列性案件要坚持上下游一起打、源头末端一起查，实施“全环节、全要素、全链条”打击，要密切警种联动，依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，相关警种各司其职、各负其责、通力协作，切实打好整体仗、合成仗。

公安部要求，要形成整体合力，加强与自然资源、林草等部门的执法联动，强化行刑衔接，进一步畅通双向移送通道。要密切同法院、检察院的沟通协调，加强疑难案件

沟通会商，确保法律效果和政治效果、社会效果、舆论效果的有机统一。要推动综合治理，会同有关部门排查整治问题突出的重点地区和行业，坚决铲除相关黑灰产业链条。要推动配合有关部门完善相关制度规范，充分发挥法律惩戒作用，防止死灰复燃。

公安部强调，要强化组织部署，层层压实责任，全力抓推进、抓落实，确保取得实效。要加强问效评估，总结推广经验做法，对工作不力的重点督办，全力推动落实。要开展法治宣传教育，广泛发动群众举报，营造爱鸟护鸟人人有责的浓厚氛围。